


Владимир Морар
Ещё один «очарованный странник».
Размышления над страницами сборника стихов Алексея Захаровича Дмитровского «Дальняя дорога». 
 «Нам повезло!» В этом мы, учившиеся в конце 70-х годов двадцатого века на филологическом факультете КГУ, единодушны. А с благодарностью вспоминая своих преподавателей, обязательно говорим и об Алексее Захаровиче Дмитровском. Тем более, что он был ещё и куратором нашего курса. И мы уже тогда понимали, какого замечательного человека нам довелось встретить. Поэтому мне так хотелось прочитать его книги. Хотелось понять тот «образ мира, в слове явленный», творцом которого был Алексей Захарович. 
  «Стихи – дневник души», – так он сам определил сущность своего творчества. И действительно лирический герой его поэзии по духу и мироощущению близок автору. Это человек, обладающий целостным мировоззрением, стройной системой взглядов. Многое проясняет дистих:
Мы родились – нам повезло, –
Чтоб различать добро и зло. 
 Незыблемая шкала ценностей этого человека представляет собой чёткую вертикаль. В наш век постмодерна, когда предпочитают горизонталь и девиз «Всё равно всему», это особенно примечательно. 
  Сегодня в нашей стране заговорили о необходимости сохранения традиционных российских ценностей. В ноябре 2022 года даже появился указ президента об этом. В нём названы семнадцать таких ценностей. Предполагается, что они станут нравственными ориентирами для всех россиян. Для Алексея Захаровича они давно уже стали основой его жизни. 
«Дорога, как чудо, как ясное солнце…» 
  Сборник стихов «Дальняя дорога» увидел свет в 2012 году. Первый раздел его назван «Дорожное солнце восходит». А в одном из стихотворений прочтём:
Но, очарованный простак,
Я осуждён скитаться,
Чтоб ямбы полнили рюкзак
И чтобы в них – остаться. 
  Очарованный странник – это и есть лирический герой поэзии             А. З. Дмитровского. И слово «очарованный» встретится в его стихах многократно. И такие названия его сборников, как «Странники», «Дальняя дорога», тоже не случайны. Чарующая, обворожительная сила жизни не позволила «сидеть на месте». Влюблённый в жизнь, лирический герой стремился как можно больше увидеть и запечатлеть в памяти, а потом и в стихах:
Я у музы испросил
Рифмы для хорея. 
Мелкий дождик моросил,
Старая аллея
Затуманилась, как сон. 
И открылось сразу:
Ты поэт? Так будь влюблён.
Слуху верь и глазу!
  Увидев словосочетание «очарованный странник», многие, конечно же, сразу припомнят название знаменитого рассказа Н. С. Лескова. И в книге Алексея Захаровича мы найдём множество аллюзий. Десятки славных имён упомянуты в ней. Исторические деятели, полководцы, философы, поэты и писатели разных эпох и разных народов. И это закономерно: Алексей Захарович был высокообразованным человеком, профессором кафедры зарубежной литературы БФУ имени Канта. И он был убеждён, что «поэт живёт в бессчётном ряде лиц». Именно так и назван один из разделов сборника. 
  Путешествие по страницам книг сочеталось у Алексея Захаровича со странствиями по бескрайним просторам России. Это и значило быть «в дороге по белому свету»: 
Через поле, через строки,
Через реки, через книги. 
  Он ощущал себя поэтом, а потому и пейзаж принимал такой необычный вид: 
Солнце жаром в небе рдея…
Никнут ивы, дремлют хаты.
То ли ямба и хорея,
То ли речки перекаты. 
  Свой жизненный путь Алексей Захарович воспринимал как дальнюю дорогу. Заглянув в толковый словарь Д. Н. Ушакова, мы узнаем, что слово «дальний» означает «имеющий большое протяжение». И прежде всего – в пространстве. У Алексея Захаровича – это «пути-походы» по родной стране. О себе он скажет: «Я на вокзале, как рыба в воде». А некоторые его стихи так похожи на путевые заметки. Этот видно уже по их названиям: «Подъезжая к Казани», «Встреча с Елабугой», «На Кавказе», «В Старице», «В Ленинграде», «Проезжая Пильшино», «Валаам». 
 Но перемещение в пространстве может иметь и другое направление:
Пойду ли я по свету,
Уйду ли вновь в себя…
  Он прочно усвоил урок Сократа (его имя упоминается в сборнике): не познавший себя вряд ли сумеет понять окружающий его мир. 
 Но дорога – это ещё и протяжённость во времени. А когда человек видит знакомые предметы или привычные явления природы, он начинает вспоминать:
Мне солнышко светит
И дождик идёт,
Как будто мне снова
Пятнадцатый год. 
  Дорога для лирического – это ещё и «связующая нить поколений». Перемещаясь в пространстве, он перемещается и во времени. И намеченные им две крайние точки придают направление такому движению:
Внемли преданью и мечте, 
Когда в пути горят зарницы. 
 Глагол «внимать» означает не просто слушать, а внимательно отнестись к услышанному, воспринимать его и сердцем, и умом. Сразу вспоминаются знаменитые пушкинские строки: 
И Бога глас ко мне воззвал:
«Восстань, пророк, и виждь, и внемли,
Исполнись волею моей,
И, обходя моря и земли,
Глаголом жги сердца людей». 
  Предание – это такое прошлое, которое становится настоящим, потому что передаётся от одного поколения другому. А мечта, как мысленный образ чего-то желаемого, манящего, устремлена в будущее. Три временных пласта – прошлое, настоящее и будущее – постоянно пересекаются в стихах Алексея Захаровича. 
  В стихотворении «В дороге» лирический герой объясняет, почему любит разговоры со случайными попутчиками. Люди откровенно делятся радостью и тревогой. А могут заговорить и о событиях прошлого страны. Например, о смутном времени, Самозванце, патриархе Гермогене, Минине и Пожарском. А вот так заканчивается это стихотворение:
Люблю разговоры в дороге
И дальнюю даль впереди. 
 А в другом стихотворении это выльется в чёткую формулу: «Двенадцатый век двадцать первому брат». 
 Что же связывает в сознании лирического героя три временных пласта? «Родная земля». Образ её – центральный в поэзии Дмитровского. 
«Святая русская земля…» 
 Она для него «истина и тайна». И такое восприятие традиционно для русского человека. О таинственной силе родной земли говорится ещё в русских былинах. Илья Муромец в схватке с Сокольником был повержен. Торжествующий враг хотел убить его. И тут «лежучи у Ильи силы прибыло». И полученная от земли, она позволила нашему богатырю одержать победу. 
  Земля – воплощение непогрешимой истины. Отсюда и выражение «землю есть» в смысле «давать клятву». В Древней Руси при такой клятве люди реально ели землю или целовали её. 
 Приезжая в Почеп (городок на Брянщине, откуда он родом), Алексей Захарович видит «святого Георгия древний собор», знает, что бывал в этих местах Рюрик со своей дружиной, «здесь князя Олега ступала нога». Именно поэтому «двенадцатый век двадцать первому брат». 
 Что значит в его судьбе Родина, он выразил в одноимённом стихотворении: 
Я в прошлом душою, в грядущем – умом,
И весь в настоящем, и в слове одном. 
Каком? – Это просто! Открою секрет,
Без коего жизни и подвига – нет.
Ни счастья-любви, ни друзей, ни стиха,
Ни даже случайного малость-греха.
Ни верной дороги домой… Ни-че-го!
Без коего нет и меня самого. 
  И всё же интересно, какой смысл он вкладывает в само слово «Родина»?
Прежде всего это то место, где началась его жизнь. «Родимые сердцу просторы»:
Ты знаешь край, где я рождён? – 
Где реки Судость и Немига,
Где я на радость учреждён. 
Мне Очарованная книга 
Родной страны открылась там,
И в слове вдруг явилось чудо.
Теперь по сёлам, городам.
И здесь, и там. Но весь – оттуда. 
  В стихах Алексея Захаровича мы найдём названия деревень и рек его родного края. Раздел сборника так и назван «Всё малой родины приметы». И видно, как милы они автору. Он снова и снова возвращается туда. Хотя бы мысленно. 
  Малая родина для него – это родной дом, родная семья, как неразрывная цепь поколений, где каждый человек – необходимое звено в этой цепи. Это и есть то, что обозначается словом «род». Поэтому один из разделов сборника называется «Наследственный словарь». А в нём стихотворение «День Дмитровских»:
Солнце в мире – день чудесный!
Дружный стол большой и тесный.
Поколеньям несть числа
Из Доманич, из села. 
  А в стихотворении «Моя родословная» прочтём:
Забыт прошлогодний растаявший снег,
Но близок родной восемнадцатый век. 
  А всё потому, что 
Тогда ли в Доманичах честно служил 
На благо людское отец Михаил.
 Далёкий предок, с которого и начался род Дмитровских. Всех своих пращуров по именам вспомнил в этом большом стихотворении Алексей Захарович. Как будто воскресил их:
Идут века, летят года.
И даже память тленна.
Но та, что в ямбах, – навсегда
И в сердце неизменна. 
  Но не забыты в его стихах и братья. И не только родные, но даже и шестиюродные. И, конечно, есть строки, посвящённые детям, внукам, правнуку. 
 Но малая родина – это ещё и те люди, которые окружают человека с детства. Поэтому некоторые стихи Алексея Захаровича посвящены его друзьям. Они тоже все названы по именам. 
 И вся Россия для него была родным домом:
Стихи – за жизнь расплата
И дом – святая Русь, 
И Родина святая. 
  Он прочно запомнил слова Василия Жуковского: «В выражении Святая Русь отзывается вся наша особенная история». Поэтому выбрал их в качестве эпиграфа к циклу стихотворений под общим названием «Русь».
 Родная страна для Алексея Захаровича – Большой Собор (от слова «соборность»), то есть общность людей, основанная на одних и тех же ценностях, святынях. В стихотворении «История и современность государства Российского» он напишет, обращаясь к молодому поколению:
Творите радость жизни
Умом, душой, трудом.
Вы здесь! В родной Отчизне
Семья и отчий дом!..
 Он гордился, что ему довелось родиться русским, на русской земле. Один из разделов сборника так и назван «Русичи, россы. Российский народ». Кант полагал, что философы всех времён пытались ответить только на один вопрос: «Что такое человек?» А вот что написал Дмитровский:
Так что я такое и каждый из нас?
Покамест огонь в фонаре не погас,
Сума за плечами и посох в руке,
И тропка-дорога, и мост на реке, – 
Всё тот же со мной непременный вопрос:
Что значит быть русским? – Русак, русич, росс?
И что наше Слово и Дело в веках? – 
В работе, в сраженьях, в любви и в стихах. 
  Он всегда любил читать «Литературную газету». Называл её газетой «мудрости и воли, мысли и доброго совета». Там для себя он и нашёл ответ на свой вопрос: «Русский – тот, кто любит Россию и свободно разделяет её земную и небесную судьбу». Недаром эти слова стали эпиграфом к одному из его стихотворений. Но, в сущности, вся поэзия Алексея Захаровича – его ответ на вопрос: «Что значит быть русским?» 
«Земля или небо со мной и во мне…»
  «Небо» – ещё одно слово, которое часто употребляется в стихах Алексея Захаровича. И это легко объяснимо, поскольку родной край для него – «земля и неба своды». Более того:
В Почепе необыкновенное небо.
Такого больше нет нигде. 
Оно голубое и чистое, 
И вечное, как душа.
 Думается, автор не зря здесь использовал белый (нерифмованный) стих. Написал так, как будто высказал то, что накопилось на душе. Рифма придала бы некоторую искусственность речи. 
 Однако слово «небо» имеет у него и символическое значение. Оно оказывается конечной целью странствия по жизни. В стихотворении «Сон» прочтём:
Мне снился путь от лавки до небес.
И закрома, и стол, и хлеб в достатке,
Летучий всадник и сражённый бес,
Доход в кармане и стихи в порядке.
Но вдруг труба, и тучи вмиг сошлись.
И мир затих без песен и без хлеба.
И голос мне: «Воскресни, оглянись!
Ты лишь тогда заявишь глубь и высь, 
Когда в самом себе постигнешь небо». 
   В миропонимании Алексея Захаровича материальное и духовное гармонично соединяются. Мир дольний и мир горний для него составляют единое целое. Материальное – основа земной жизни, но человек – существо духовное, поэтому в нём заложено стремление к небу, то есть к нравственному совершенству. 
 Но ведь именно такая цель жизни человека и содержится в православии. Вспомним слова Христа: «Будьте совершенны, как Отец ваш Небесный». Цель жизни христианина – спасение. А православие – путь к нему. 
 Алексей Захарович вырос в Советском Союзе и вряд ли был человеком религиозным (регулярно посещал церковь, соблюдал посты и обряды), но он был человеком верующим. Поэтому не раз мы в его стихах встретим упоминание о Боге. А в сборнике мы найдём Псалом, Молитву, стихи, посвящённые Пасхе и храму Христа Спасителя, что находится на площади Победы в Калининграде. 
 Конечно, он знал, что «Русь изначальная» была языческой. В стихотворении «Праотцы» он вспоминает о древнеславянских богах, божествах и духах. Причём написано это так, как будто он сам жил в то время, слушал вой домового за печкой, хохот русалок в пруду, молился Перуну и Велесу. 
 И всё-таки он понимал, что в основе русской культуры – ценности православия, а классическая русская литература имеет православный подтекст. На вопрос «Что такое человек?» он отвечал так же, как и христианство: человек создан по образу и подобию Божьему. Причём, если образ нам дан, то подобие – задание, смысл нашего пребывания на земле.   Ценности православия лежали в основе его различения добра и зла.  Поэтому эпиграфом к одному из стихотворений стали слова Ивана Пересветова – просветителя XVI века: «Коли правды нет, то всего нет».  
 В стихотворении «В Старице» Алексей Захарович напишет:
Здесь Пушкин был и Грозный царь, 
И первый Пастырь мира. 
Здесь мой завещанный алтарь:
Семья, работа, лира. 
  Вот ценности этого человека. Они завещаны предками, и они для него святы. 
 Современную жизнь он тоже оценивал с точки зрения православного идеала. И нынешнее состояние России внушало ему тревогу. Прежде всего потому, что резко сокращается население страны, вымирает русский народ.  Он поневоле задавал себе вопрос: «Что впереди?» Так Алексей Захарович и назвал своё стихотворение. Вот отрывок из него: 
Смотрим ТВ и читаем газету…
Призраком чёрным по белому свету
Взрывы, теракты, крушенья, разврат,
Водка, наркотики – всё в аккурат!
Пошлость эстрады и наглость рекламы,
Пустопорожние телепрограммы.
Жёлто-бульварная пресса, пиар.
Партии, выборы… Рынок-базар.
Есть ли для мира другое решенье? – 
Дома, народа, страны воскрешенье…
Смута кромешная – беса печать.
Трудно сыскать, обрести и сказать:
«Дружно живите и землю храните!
Добрых детей, не манкуртов, растите.
Власть патриотов, как щит на плечо.
Куйте железо, пока горячо!» 
 Да, сказать вслух такие слова трудно, потому что они будут восприняты как «несвоевременные мысли». Но Алексей Захарович не побоялся высказать их. Он считал это своей обязанностью, потому что ощущал себя поэтом. А поэт, в его понимании, – «душа Державы, её святая речь». 
Он воин, поскольку жизнь – борьба Добра и Зла. Поэтому в цикле стихов «Искры» есть и такие строки: 
Часто бьются об заклад
Стих-поэт и штык-солдат. 
Но за Родину в бою
Стих и штык в одном строю. 
«Я Слову и Делу служу…»
  Образцом поэта для Алексея Захаровича был Пушкин. Ему он посвящал не только стихи, но и свои научные труды. И очень гордился, что был награждён Медалью, которая носит имя великого русского поэта. Он твёрдо усвоил пушкинский завет: «Веленью Божию, о муза, будь послушна». Отсюда и чувство ответственности за каждое слово. Помнил он и начало евангелия от Иоанна: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога». Но потом появились
Слова-симулякры, слова-лицедеи.
Слова без труда, без души, без идеи.
Слова – как поганки-грибы, иль сполна
Слова-лопухи, дурнопьян, белена. 
  А эпиграфом в этому стихотворения послужило высказывание Конфуция: «Если слова утрачивают смысл, народ утрачивает свободу». А для другого своего стихотворения Алексей Захарович выбрал слова философа Александра Зиновьева: «Слово умирает без дела». И в нём мы прочтём:
Вначале было Слово,
Как небо и земля.
Извечная основа 
Стихов и бытия. 
Вначале было дело, 
И Бог его кузнец.
Свой первый плуг умело
Сковал, – на то Творец. 
  И о себе Алексей Захарович скажет:
Торю в поднебесном просторе
Свою родовую межу.
В исходном соборе и в споре
Я Слову и Делу служу.
  Для Алексея Захаровича жить – это «вершить вековечное дело». Растить детей. Поэтому один из разделов сборника так и назван: «Есть в мире счастье – дети». Для них он сочинил считалочки, забавные стихи для совместной игры в рифмы, придумал календарь-прибаутку. Он любил жизнь и хотел, чтобы не прерывалась связь поколений. 
 С особым трепетным чувством относился он к учительскому делу. Он понимал, что это не просто одна из профессий, а судьба. Он и себя ощущал учителем. Тем более, что в их семье это была «наследственно-родовая традиция». Может быть, поэтому многим стихам Алексея Захаровича свойственна назидательность. 
 В стихотворении «Учителю», оглядываясь на пройденный жизненный путь, он написал:
Так что я такое и кто я такой?
Родная земля, городок над рекой.
Колёса войны и спасительный мир,
И летняя воля… Сам-друг пассажир.
Спирали годов, трудовая страда,
Всё то, что в народе родном навсегда.
Прошедшего дар и грядущего свет…
О да, я учитель! И малость – поэт.
 Ощущая себя поэтом, Алексей Захарович в то же время понимал скромность своего дара. 
«Славянская воля – совместный билет…» 
  Именно так называется ещё один раздел сборника. Автор его был сторонником идеи общеславянского братства. Может быть, сказалась любовь к поэзии Фёдора Тютчева, который проповедовал идеи панславянизма ещё в XIX веке. Но наверняка повлияли и обстоятельства жизни Алексея Захаровича. Две сестры его жили в Запорожье. И для него великороссы, белорусы, малороссы – три ветви единого народа. С болью и тревогой он следил за тем, что происходило на Украине. Грустно сегодня читать эти строки:
Родимая ненька моя, Украина!
И парубок справный, и гарна дивчина.
Я с ними явился на свет и возрос.
Я сам по России в душе малоросс.
Святая София, днепровские кручи…
Реве достославный и стогне могучий!
И думы Тараса… Мне лихо теперь.
Ужели у братства захлопнута дверь? 
  Мы также знаем, что Алексей Захарович был учёным, литературоведом. И влияние на его взгляды оказало знакомство с коллегами из славянских стран. Некоторым из них он посвятил стихи. А в стихотворении «Послание», которое обращено к польским друзьям, провозгласил:
Мы общей Родины славянской сыновья,
Славянский общий дом, славянская семья.
  А стихотворение «Славянская задруга» (застава) состоит из отдельных главок с названиями стран, которые составляют единую славянскую семью: Россия, Белоруссия, Украина, Польша, Чехия, Словакия, Болгария, Сербия, Черногория, Македония, Хорватия, Босния и Герцеговина, Словения. 
 В других стихах он вспоминает Грюнвальдскую битву, где славяне совместными усилиями разгромили завоевателей. С болью пишет о варварских бомбардировках Белграда «стервятниками НАТО». Он верил, что придут времена, когда славяне вспомнят, что они единая семья. Тем более, что у него нашлись единомышленники среди иностранных друзей-учёных. Эпиграфом к одному из стихотворений стал призыв        Б. Тейшковского: «Славяне всех стран, соединяйтесь!» 
«Мы дети одной бесконечной Вселенной…» 
 Алексей Захарович – автор восьми сборников литературоведческого и культурологического содержания. Один из них называется «Малая Родина или точка во Вселенной». А призывая к общеславянскому братству, он в эпилоге стихотворения «Славянская задруга» написал: «Мы дети одной бесконечной Вселенной». Ощущая себя русским, он понимал, что национальная замкнутость губительна. И прежде всего для народа, который решил к ней прибегнуть. И, наоборот, взаимное влияние разных культур друг на друга плодотворно.    
  Вот стихотворение Алексея Захаровича, посвящённое малой Родине. Начинается оно так: «Ты знаешь край, где я рождён?» А эпиграфом к нему выбраны слова Гёте на немецком языке, в которых тот же самый вопрос. А читая шутливое стихотворение «Первое апреля», мы увидим, что и вправду «поэт живёт в бессчётном ряде лиц»:
Я великан Гаргантюа,
Отец Пантагрюэля!
Идёт весёлая игра
В день первого апреля.
Аристофан, Щедрин, Мольер, – 
Он антипод Корнеля.
Парад классических премьер
В день первого апреля. 
  Сколько здесь аллюзий! Эти незатейливые стихи мог написать лишь человек, хорошо знающий не только русскую, но и зарубежную литературу. Такое знание повлияло и на стремление Алексея Захаровича проявить свой дар в различных жанрах. Поэтому мы найдём в сборнике послания, оды, гимны, песни, романсы, частушки, считалочки, сонеты, мадригалы, баллады, терцины, романсеро, ритурнели. Найдём подражание персидскому, японские строфы, стихи о норвежских сагах. Он даже попробовал писать гекзаметрами, которыми слагал свои поэмы ещё Гомер. 
 В общем, как и предупреждал автор, в его сборнике мы обнаружим
 Искромётные размеры
Древних лет и новой эры. 
  Но, думается, стремление к экспериментам с поэтической формой объясняется ещё и тем, что сама жизнь – явление сложное, многогранное, многожанровое. Но главное, что она была для него радостью. С юных лет он усвоил простую житейскую мудрость: «Работе день – потехе час». И потому был категоричен: «Душа без шутки вянет». А возражая другу, который уверял, что «для шутки в жизни места нет», написал: 
Одни слова к другим словам
И рифма вслед для счёта,
Но шутка важным словесам
Даёт чуть-чуть и что-то. 
  Это объясняет, почему свои занятия поэтическим творчеством он порой сравнивал с судьбой скоморохов. И они тоже были странниками:
Мы в дороге скоморохи…
И хотя в достатке плохи:
Хлеб да соль да юшки трохи, – 
Песни вправду неплохи. 
  Алексей Захарович был оптимистом. И по жизни, и в стихах. Несмотря на сегодняшние неурядицы, он верил в светлое будущее России и всего славянского мира. Верил в то, что и человечество сумеет справиться со своими проблемами. И это закономерно. Его оптимизм основывался на убеждении, что такие высшие ценности, как Добро, Истина, Красота, Свобода, существуют объективно. Так же, как земля и небо. А значит, они будут существовать вечно, передаваясь от одного поколения к другому. Вот почему в поэзии Дмитровского есть ещё один пласт помимо прошлого, настоящего и будущего. Называется он – Вечность. Это слово мы встретим в сборнике не раз. 
«Мы – дети Вселенной, мы – Вечности дети…» 
  Это строкой начинается стихотворение «Планетарии», посвящённое профессору Барбаре Кригер. А что такое человеческая жизнь в сравнении с Вечностью? 
Как сказал мудрец кому-то:
«Наша жизнь – одна минута». 
  Как и любой человек, Алексей Захарович не мог не думать о смерти:
Но как это странно! Вдруг время уйдёт,
Покинет меня на дороге.
Все будут, как прежде, стремиться вперёд
В работе, любви и тревоге.
И всё переменится, станет другим:
Достойным, счастливым, прекрасным.
И явится Третий, возлюбленный Рим
Уже надо мной… Неучастным. 
  Обратим внимание на многоточие в последней строке. В нём все чувства поэта: недоумение, сожаление, боль и смирение перед неизбежным. 
  А всё-таки живому человеку трудно примириться, что всё поглотит небытие. Хочется верить, что всё было не зря: 
Род, семья. Мои отец и мать.
Вечной жизни в жизни исполать!
В тьме кромешной вековечный свет. 
Есть любовь, и значит – смерти нет.
Я умру, но я останусь жить. 
Чтоб не просто рифмами чудить, 
Но вершиться в смене трудодней
И в любви на Родине моей. 
 Исполать – это древнерусское слово означает хвалу, славу. И всё это стихотворение – прославление жизни, которая сильнее смерти. А всё потому, что в повседневности уже содержатся такие явления, что повторяются в жизни любого поколения. И потому они становятся Вечностью. 
  А в другом стихотворении Алексей Захарович изобразил, как три временных пласта – прошлое, настоящее, будущее – становятся Вечностью. Происходит это потому, что даже самое хрупкое, мимолётное сохраняется навсегда:
Что было, что станет,
Что есть – навсегда.
Цветок не завянет,
Как в небе – звезда. 
В лихой круговерти
С дороги сойти…
Но в смерти – бессмертье,
Как песне в пути. 
   Песня в пути – это и есть жизнь Алексея Захаровича. А вот и девиз его жизни:
Дари повсюду
Любовь-участье. 
Себе на радость
И всем на счастье. 
И недаром говорится: «Что отдал, то – твоё». Алексей Захарович был счастливым человеком:
Вот опять настигающий шквал,
И за стёклами спят города.
Я дороги другой не желал
Никогда, никогда, никогда. 
  Это мысли человека, едущего ночью в поезде. Поэтому и последняя строка похожа на перестук колёс. 
  А заканчивается сборник таким стихотворением:
Бредёт Очарованный странник,
Родимого слова избранник,
С котомкой и верной клюкой
И – даль под ладонью-рукой.
  Обратим внимание на то, что глагол здесь имеет форму настоящего времени. Алексей Захарович оставил нам свои стихи, поэтому жизнь его продолжается. Но теперь и от нас, от нашей памяти, зависит, насколько будет дальней дорога этого Очарованного странника…    
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